

解码世博中国馆

2月8日，上海世博会中国馆正式竣工。红通通的中国馆高69米，建筑面积16万平方米，设计理念为“东方之冠，鼎盛中华，天下粮仓，富庶百姓”，主要结构是斗拱，加以层层叠叠的篆形文字装饰，还有濒临失传的“三斩斧”工艺台阶，要在世人面前展现中国的绝代风华。

1 诠释了中国精神

“到现在为止，还没有人和我说，‘中国馆一点都不中国’。”2010年上海世博会中国馆总设计师、中国工程院院士何镜堂对记者说，这让他颇感欣慰。

在世博会的历史上，不乏惊世建筑之作。1889年巴黎世博会留下300米高的埃菲尔铁塔，成为人类进入工业文明时代的里程碑。

1905年，流亡欧洲的中国思想家康有为来到巴黎，三次登临铁塔，凭栏四顾，留下诗作：“浩浩凌天风，高标卓碧落。邈邈虚空中，华严现楼阁……俯视下界人，城市何莫莫……问此何都市，巴黎称霸国。”

1889年，是普法战争后的第十九年，法国，这个在普法战争中战败的国家，需要一次世界博览会鼓舞民众、重振国威，不仅要在工业化的潮流中追赶上领先的英国，还要与德国、比利时等国家竞争。耸入云霄的埃菲尔铁塔，承载着法兰西民族重新屹立于欧洲大陆的信念。

中国馆被誉为“东方之冠”、“中国器”、“天下粮仓”，它承载着怎样的信念？何镜堂说：“看到同样的事物每个人的观点会不同。作为中国馆设计者，我认为它诠释了中国精神。一百年来中国被人欺负的日子结束了，庄严、繁丽的斗拱造型，给人以中国上升与自豪的感受。”

2 北京皇城墙的红，还是国旗上的红？

高度69米、总建筑面积16万平方米的中国馆，其上大下小的倒金字塔造型，曾经引起了争议。其实，它取法的是中国古代建筑的一个经典构件：斗拱。

斗拱通过力学原理，将梁对外挑屋檐的受力传输到立柱，从而解决了大面积挑空屋顶的受力难题。斗拱向外挑，使建筑物出檐更加深远，造型更加优美、壮观。在中国古代，斗拱是区别建筑等级的标志，越高贵的建筑斗拱越复杂、繁华。

2007年4月25日，中国馆建筑方案向全球华人公开征集。截至这一年的6月15日，共收到344件应征方案，经过层层筛选，最终2件作品脱颖而出。

评委们对“东方之冠”和清华大学的方案难以取舍，找到何镜堂，问他是否可以跟清华大学联合设计。

“我觉得设计‘中国馆’已经不是哪一个设计师的荣誉问题，这是国家利益，因此我同意联合设计。”何镜堂说，最终由他领衔，并结合清华大学的方案精华，设计成了今天的中国馆。

2007年12月18日，中国馆正式开工

建造，其设计方案也首度公布于众。

中国馆由国家馆和地区馆两部分组成，国家馆和地区馆的整体布局隐喻天地交泰、万物咸亨。国家馆为“天”，宛如华冠高耸、天下粮仓；地区馆为“地”，如同基座延展于下，寓意“社泽神州、富庶四方”。

中国馆外部要使用中国红，中国红是北京皇城墙的红，还是国旗上的红？为了找到能代表国家形象的颜色，何镜堂领导的团队费尽周折，最终找到中国美术学院色彩研究所。他们一同研究并挑选了四种相近的红色，使中国馆外表从上到下的颜色整体格调统一，又略有变化。

2010年2月8日，中国馆正式竣工，其屋顶面积足有两个半足球场大。

“在中国馆从梦想走向现实的路上，我都如履薄冰，担心大家不认同。”何镜堂坦言，“现在我稍微放心了。中国馆大家一看就是中国的，宣示了中国人向上、自信与充满希望。现在整体上效果不错，这是上上下下集体智慧的结晶。施工上曾遇到难题，上海建工集团想了许多办法，最终解决了这些问题。”

3 “城市发展中的中华智慧”

中国国家馆空间展示面积15800平方米，是上海世博会所有展馆中最大的，也是中国参与世博会历史上从未有过的场馆面积。

2007年12月10日，中国国家馆展示设计工作启动。上海世博局向国内外公开征集“中国国家馆展示设计概念方案”。2008年12月23日，中国馆筹备领导小组通过概念设计方案。

中国馆的展示主题，经全国各领域专家研究论证，确定为“城市发展中的中华智慧”，展示设计方案由中央美术学院院长潘公凯领衔主持。

上海世博会事务协调局中国馆部部长钱之广告诉记者：“中国馆展示设计团队集聚了中华民族最优秀的人才，团队成员来自各地，其中包括来自台湾的设计师。”

中国馆展示设计团队原来分别属于不同的团队，各有所长，后来经自由组合形成目前的团队。来自台湾的设计师同时参与中国馆与台湾馆的陈展设计。

中国馆共有三层展区，从上到下分别为



宛若“天下粮仓”的中国馆



中国馆总设计师何镜堂



中国馆内部



中国馆内部

端名作《清明上河图》，被放大至128米“铺”满整面墙壁，画中人物还会以鲜活的动感方式呈现于眼前。

钱之广介绍：“观众首先看到的时长8分钟的电影正在拍摄，摄制人员分赴各地拍外景。现在是两个摄制组在同时拍摄。这样是为了形成竞争态势，如果两部影片都拍得较好，不排除交替放映的可能。”

这部电影并不是一般意义上的影院放映，除使用前、左、右三面银幕，还增加了穹幕，以给观众更多的视觉感受。

在展览的第二站，41米的体验展区《寻觅之旅》，观众将乘上轨道游览车，进入一片梦幻天地，穿越千年城市营建轨迹，对话古今，解读中华智慧传承底蕴。

33米层功能展区《低碳未来》，将聚焦以低碳为核心元素的中国未来城市发展理念。通过一场低碳的体验，展现中国应对环境和气候变化的认知和努力，展示中国人如何通过“师法自然的现代追求”，来应对未来的城市化挑战，凸显中国的民族精神和价值观，为实现全球可持续发展提供“中国式的回答”。

“东道主馆，是会非常让人关注的。”钱之广总结，中华智慧有传承，要对现代人面对的问题提供启发和答案。

他说：“中国的改革经验，也会给世界以启发。中国的发展使两亿人脱贫，将近50%的中国人生活在城市，这样的奇迹需要总结和向世界传播，但中国经验也不应夸大。”

4 能否成为标志性建筑

2005年11月，上海历史博物馆的工作人员在英国伦敦发现了一幅近7米长的1851年伦敦万国工业产品博览会的全景画。

画面上一块小小的匾额标示着“CHINA”字样，匾额下是“水晶宫”内中国展室的简陋情景。由于中国官方没有参与这届博览会，英商便越俎代庖，简单设置了“中国展览”。

1982年5月1日，2000平方米的中华人民共和国馆在美国田纳西州诺克斯维尔世博会上亮相，这是新中国第一次参加世界博览会。世博会筹备之初，美方提出由美国设计师为中国馆进行整体设计，中国方面最终还是决定自己着手。

一位多年研究世博会的设计师对记者说，历届世博会中国馆的形式都不太能令人满意，多是一个传统的东西放在那里，缺乏创新。

“今天的中国馆的斗拱造型，是中国传统智慧的现代体现。”钱之广说，“改革开放三十年，这么一个中国元素强烈的建筑并不多见，许多老外，对中国馆赞叹不已，并产生了对中国历史的崇敬之感。”

中国馆能否成为上海的标志性建筑？何镜堂说：“这要由实践和时间考验，要由全国人民来考验。”

何镜堂认为，改革开放以来，中国引入了很多外国好的建筑形制，这种海纳百川的做法，促进了中国建筑水平的提高。“现在，中国到了这样一个时刻，中国人应该认识到自己完全有能力，在引进与吸收的基础上，走出自己的道路。外国人有一些优势，但对中国文化不够了解。中国自己的特色，在学习国外好的经验的同时，也要坚持。”

2010年，上海世博会预计将有7000万人来到现场参观，这不但会打破世博会的历史纪录，也将是人类历史上创纪录的最大规模聚会。根据有关部门的最新测算，参观人数有可能突破一亿。

钱之广有些担心中国馆设施的承载能力，“不是人越多越好，这是一个矛盾”。

中国馆布展将于2010年3月底全部完成，4月试运行。钱之广说，从布展创意、设计到实施，是从理想走向现实的过程，因为客观限制，每一步都会有一些落差。他的任务是尽量减少落差，甚至在过程中不断优化、提升。

“如何在实施中超过设计预想，这是我思考的问题。”钱之广说，“最后看到的是实施的成果，现在有大量的工作要做。”

(据《瞭望》新闻周刊)
(本版图片均为资料图片)